
 

 
 

 
 
Kreistagsfraktion Bündnis 90 / Die Grünen     03.03.2023    

Kurt-Schumacher-Allee 1 

45657 Recklinghausen 

                                                            

 
 
 
Ihre Anfrage vom 28.02.2023  
„Baumfällungen am Berufskolleg Ostvest“ 
 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Wagener, 

 

Ihre o.g. Anfrage möchte ich wie folgt beantworten: 

 

1. Wurde im Vorfeld eine Baumbestandsaufnahme durchgeführt, bei der die 
Vitalität, die Wertigkeit und Erhaltenswürdigkeit der bestehenden Bäume und 
Großsträucher auf dem Gelände des Berufskollegs Ostvest ermittelt wurden? 
 
Es fand im Vorfeld eine Begehung mit der Stadt Datteln statt. Im Anschluss wurde eine 
schriftliche Fällgenehmigung erteilt. 
 
Der Kreis Recklinghausen beabsichtigt, die Fläche des Schulgeländes vor dem 
Sporthalleneingang Richtung Gebäude 2 (siehe Foto in der Anlage) zu sanieren. Durch 
die flach wurzelnden Bäume sind Stellen des Pflasterbelags stark angehoben. Es 
bestehen erhebliche Aufkantungen und Absackungen; die hohen Verwerfungen führen 
zu einer Unfallgefahr. Die bisher vorgenommene provisorische Schotterverfüllung 
herausgenommener Pflastersteine ist keine dauerhafte Lösung. 
 
Durch die Unterversorgung besteht an den Bäumen ein erheblicher Fehlwuchs. Seit 
der Zuständigkeit des Kreises für die Berufskollegs ab 1993 ist so gut wie kein Wuchs 
zu verzeichnen. Der Schwachwuchs zieht sich soweit durch, dass ein großer Teil der 
zehn Platanen gar nicht unter die Baumschutzsatzung (Umfang > 1,00 m) fällt. 
 
 
 
 
 



2. Wurde im Rahmen der Auftragsvergabe ggf. darauf hingewiesen, dass 
erhaltenswerte Bäume weitgehend zu erhalten sind? 
 
Es wurden nur die zehn beantragten/geplanten Bäume gefällt, ansonsten waren 
keine weiteren Bäume/Sträucher betroffen.  
 
 
3. Welchem Zweck dienten diese Fällungen? 
 
Die Fällung dient der dringend erforderlichen Überarbeitung der Parkplatz- und 
Aufenthaltsfläche, da die Fläche erhebliche Unfallgefahren birgt und so kaum nutzbar 
ist. Ebenfalls wird die Versorgung der neu anzupflanzenden Bäume (sechs Stück) 
berücksichtigt und sichergestellt. 
 
 
4. Sind Ersatzpflanzungen im Umfeld des Berufskollegs Ostvest geplant? 
Wenn nicht im Umfeld des Berufskollegs: Warum werden diese 
Ersatzmaßnahmen andernorts ausgeführt? 
 
Es werden sechs neue Bäume gepflanzt und mit der gesamten Fläche beplant. Nur 
ein zu fällender Baum bedurfte einer Fällgenehmigung. Die übrigen Bäume waren in 
so schlechtem Zustand, dass diese ohne Genehmigung gefällt werden 
durften/mussten. 
 
 
5. Welche Baumarten werden nachgepflanzt und nach welchen Kriterien 
werden die Baumarten ausgesucht? 
 
Die neuen Bäume werden in Abstimmung mit der Stadt Datteln aus der sogenannten 

GALK-Straßenbaumliste (GALK = Deutsche Gartenamtsleiterkonferenz) vom 

09.11.2020 in der Qualität Hochstamm, 3-mal verpflanzt, mindesten 18-20 cm Umfang 

gepflanzt, wie es auch als Auflage in der Fällgenehmigung steht. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

  
 

Bodo  Klimpel 

 

 

 

 



Baumbestand zum Zeitpunkt des Fällantrags 

 

 

 


